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Η
 έλικα ενός αεροπ

λάνου θα π
εριστρέφεται με 2400rpm

.  
Η

 ευθύγραμμη ταχύτητά του θα είναι 75m
/s

. Η
 ταχύτητα 

τω
ν άκρω

ν της έλικας δεν π
ρέπ

ει να ξεπ
ερνά τα 270m

/s
. 

Π
όση είναι η μέγιστη επ

ιτρεπ
όμενη ακτίνα για την έλικα; 

Π
όση η επ

ιτάχυνση;



•
Ε

να
π

αιδί
π

εριστρέφει
ένα

τροχό
γύρω

απ
ό

σταθερό
άξονα.

Η
γω

νία
του

τροχού
μεταβάλλεται

σύμφω
να

με
την

σχέση
θ(t)=0,4t+0,012t 3.

•
Β

ρείτε
τη

σχέση
τής

γω
νιακής

ταχύτητας
με

το
χρόνο.

•
Π

οια
η

αρχική
τιμή

της
γω

νιακής
ταχύτητας;



•
Το

κύκλω
μα

ασφαλείας
ενός

κινητήρα
σταματάειτις

π
τέρυγές

του
απ

ό
ταχύτητα

ω
1 σε

1
π

εριστροφή.
•

Ε
αν

η
αρχική

γω
νιακή

ταχύτητα
είναι3ω

1
σε

π
όσες

π
εριστροφές

θα
σταματήσουν

οι
π

τέρυγες
με

την
ίδια

επ
ιβράδυνση;



•
Ε

νας
τροχός

διαμέτρου
40cm

ξεκινά
απ

ό
την

ηρεμία
και

π
εριστρέφεται

με
σταθερή

γω
νιακή

επ
ιτάχυνση

3rad/s
2.

Τη
στιγμή

π
ου

ο
τροχός

έχει
συμπ

ληρώ
σει

τη
δεύτερη

π
εριστροφή

του
βρείτε

την
κεντρομόλο

του
επ

ιτάχυνση.
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Υπ
ολογισ

μός ροπ
ής αδράνειας

Χ
ω

ρίζουμε το σώ
μα σε στοιχέιώ

δεις μάζες dm
.

³  
,

dm
r
2

Ε
αν το στερεό έχει όγκο V

 χρησιμοπ
οιώ

 την π
υκνότητα ρ=m

/V,   

Ο
 όγκος θα συνδέεται με την διάσταση r.

³
³

 ,
�

 ,
Vdr
r

Vdr
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U
U

*υπ
οθέτοντας ομοιόμορφη π

υκνότητα





Υ
π

ολογίστε τη ροπ
ή αδράνειας του τροχού.

m
 στεφάνης=1,4kg

m
 αξόνω

ν (καθένας απ
ό τους 8)= 0,280kg



•
Τροχαλία

χω
ρίς

τριβές
έχεισχήμα

ομοιόμορφου
δίσκου

μάζας
2,5kg

και
ακτίνας

20cm
.

Μ
ια

π
έτρα

1,5kg
κρέμεται

απ
ό

αβαρές
σκοινί

π
ερασμένο

στην
τροχαλία.

Το
σύστημα

αφήνεταιελεύθερο
απ

ό
την

ηρεμία.
•

Π
όσο

π
ρέπ

ει
να

κατέβει
η

π
έτρα

ώ
στε

η
τροχαλία

να
έχειενέργεια

4,5J.
•

Π
όση

κινητική
ενέργεια

έχει
η

π
έτρα

εκείνη
τη

στιγμή;



Τυλίγουμε
ένα

ελαφρύ,μη
εκτατό

σκοινίγύρω
απ

ό
κύλινδρο

μάζας
Μ

και
ακτίνας

R
.

Ο
κύλινδρος

π
εριστρέφεται

χω
ρίς

τριβή
γύρω

απ
ό

οριζόντιο
άξονα.

Στο
ελεύθερο

άκρο
του

σκοινιού
δένουμε

μάζα
m

και
αφήνουμε

το
σύτημα

ελεύθερο
σε

ύψ
ος

h
απ

ό
το

έδαφος.
Β

ρείτε
εκφράσεις

για
την

ταχύτητα
του

βάρους
m

και
τη

γω
νιακή

ταχύτητα
του

κυλίνδρου
τη

στιγμή
π

ου
το

βάρος
χτυπ

άειστο
έδαφος.



•
Ρ

οπ
ή δύναμης τ=Fl, όπ

ου το lείναι η κάθετη 
απ

όσταση του άξονα π
εριστροφής απ

ό τη 
γραμμή εφαρμογής της δύναμης F.
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